



湖南省长沙市长沙县湖南湘丰茶业有限公司飞跃有机茶叶科普示范基地

### 奖励农村致富能手 示范引领推广科技

# “科普惠农”培养千万“土专家”

叶依



丰收的喜悦——贵州省黔东南苗族侗族自治州凯里市凯里农场科普示范基地

## 果农栽上了草莓脱毒苗

江苏省盐城市东台市蚕业协会把新品种、新技术、新工艺及时推广到广大蚕农和缫丝企业,先后推广了桑树一成园栽培技术,生产周期从3年缩短为当年投产、当年增效;江苏省东海县黄川镇草莓生产多年来饱受品种老化、连作障碍、病虫害、黄萎病等症的困扰。为解决这个问题,黄川镇草莓协会利用“科普惠农兴村计划”奖补资金,建立了草莓脱毒苗组织培养室,购买了电子分析天平设备,进行草莓脱毒苗生产实践。3年内黄川镇全部使用了脱毒苗,彻底解决了草莓品种性状退化、病害严重等问题。奖补对象不仅为农民提供生产技术服务,还把生产销

售各个环节组织起来,在农户与市场之间架起了桥梁,解决了单个农户产品销路远、进不了大市场的问题。贵州省贵阳市花溪区盐菜协会广泛与食品加工企业联系,先后与老干妈风味食品有限责任公司签订了近2万吨供应雪里蕻的订单协议,带动2000户种植户和156名会员家庭人均年纯收入7100元,高出当地农民人均纯收入45%。辽宁省铁岭市西丰县平岗镇得利绿色蔬菜产业协会为了解决山区交通不便造成的销售难题,倡导成立辽北蔬菜批发市场,协会在市场中扮演农户与商贩的中介角色,维护农民权益,帮助农户拓展了销路。

## 奖补一个点带动一大片

奖补对象在得到中央财政的奖励支持后,不断地扩大产品的市场占有率和社会影响力,实现品牌经济的做大做强。安徽省肥西县花木协会加强组织推广,目前全县从事苗木生产的农户已达3.7万户,占全县农户的26%,生产花木品种六大类、400多个品种,产品销往全国20多个省市。一个小小的农技协在全县的产业结构调整中发挥重要的助力作用,将“小苗木”做成了“大产业”,苗农人均纯收入8900元。吉林省科协在全省选择确定了100个专项产业示范区,其中有78个是“科普惠农兴村计划”奖补对象示范带动形成的。获得2009年“科普惠农兴村计划”奖补的广东省肇庆市鼎湖区肇庆协会,带动周边种植户230个,辐射区内农户1000多户,种植面积达到14万余亩,真正起到一个品牌带动一个产业的效果。河北省卢龙县甘薯协会利用2007年“科普惠农兴村计划”奖补资金推广甘薯新品种和新技术,3年时间带动全县甘薯种植面积达到22.1万亩,占全县耕地面积近50%,薯类生产加工增加值2.2亿元,形成了当地经济发展的支柱产业。

## 做给农民看领着农民干

8年间,“科普惠农兴村计划”共安排中央财政转移支付资金16.5亿元,奖补了10050个先进集体和个人,其中表彰奖励农村专业技术协会5132个,科普示范基地2368个,农村科普带头人2500个,少数民族科普工作队50个。“科普惠农兴村计划”奖补对象通过“做给农民看”、“领着农民干”,引导农民主动学,农民学有所成后,继续辐射示范更多人,最终起到“带动一大片”的效果。8年来,“科普惠农兴村计划”奖补对象已辐射带动农户4605万户,开展培训、讲座87万次,累计受训、听讲座人次超过1.1万人次,对提高农民运用科技的主观能动性起到了积极的促进作用,培养了大批新型农民。奖补对象累计引进推广农、林、牧、渔业等各类新品种6.8万个(次),新技术4.3万项(次)。“科普惠农兴村计划”奖补对象引进产业化经营的理念和方法,通过示范推广,对提高农

业综合生产经营能力起到了积极作用。8年来,“科普惠农兴村计划”奖补对象注册商标8700余个,有力地推动了所在地区农业的产业化和营销水平的提升。在“科普惠农兴村计划”的引领带动下,各地积极创新农村科普工作模式,全国农村科普工作蓬勃开展。如河南省提出了“三创一带”活动;湖北省实施了“科普示范助力新农村行动计划”;江苏省大力推进“江苏省万名科技专家兴农富民工程”;山东省实施科普“村村通”工程;北京市“科普惠农兴村计划”、“社区科普益民计划”并举;新疆维吾尔自治区在推广实施“科普惠农兴村计划”经验基础上,又启动了“科普惠民城区行动计划”……新疆阿克苏市依干其乡人民政府和依干其乡西郊无公害蔬菜基地写来感谢信,称获奖后,依干其乡各族农民群众无不振奋人心,特别是基地的2300名菜农无不欢欣鼓舞,学科技、用科技、依靠科技致富的干劲更大了。

### 「回家入法」更要入心

袁浩

新修订的《老年人权益保障法》规定,家庭成员应当关心老年人的精神需求,不得忽视、冷落老年人。与老年人分开居住的家庭成员,应当经常看望或者问候老年人。这也被媒体解读为“常回家看看写入法律”,不常看望老人将属违法。

把“常回家看看”这样属于道德义务的条款入法,这对人口老龄化日益突出的中国来说无疑有着积极意义。记得央视春晚曾上演过一个小品,说的是一对年轻的小夫妻除夕回家,不是为了与亲人团圆,而仅仅是怕托家中老人养的一只宠物狗没了狗粮,所以特意买了一大包狗粮送来。老人不知情,还以为儿子和儿媳尽了一点孝心,当即打开吃了起来,边吃边说:“真香!”让小夫妻俩尴尬无比。当他们说出这是狗粮时,老人的笑容立刻凝固在脸上,继而老泪纵横。老人百感交集地指着身边的小狗说:“我希望我是它,能得到你们真心的关怀。”天下的父母都希望儿女们能够常回家看看,但天下的儿女们却未必都能尽心尽孝。“常回家看看”入法,使道德评判上升为法律条文,确实是一种进步。

不过,“常回家看看”入法容易,要想真的入心却很难。因为,“常回家看看”应该是子女心中自发的,而不是法律强制的;应该是子女经常自己想起来回家看看父母,而不是被动要回家。要想让“常回家看看”入法又入心,还有很多工作要做。首先,要做好普法宣传工作,让这部法律和新的条款家喻户晓。其次,要形成敦促机制。群众性自治组织、老年人组织、赡养人所在单位等部门,要时督促赡养人尽义务。在评先评优和选拔人才时不妨把这种“孝心”当做考核评分参数。三是一些用人企业和单位,每到重大节日应该给假让职工们能回家尽孝。比如,在员工父母生日前后给员工放个探亲假,在重阳节邀请员工父母参加聚会等。四是要树立一些“常回家看看”尽孝的好典型,在全社会形成“常回家看看”的浓厚氛围。

十月胎恩重,三生报答轻。“常回家看看”写进了法律,还要写进天下子女的心间。面对“白头老母遮门啼”,我们什么时候回,多久回一次终究还是要看自己用不用心。只要有孝心,海角天涯都能朝发夕至,若是无意,近在咫尺也难得上门。由此说来,主动权还是掌握在儿女们手里,我们每个人都应该于父母健在时“常回家看看”,这是我们的福气。否则,到了“子欲养而亲不待”的时候,就悔之晚矣。

时事点评  
栏目主持:黄抗生  
huangks\_bj@sina.com

## 供电公司发明获国家专利

本报电(徐长书、黄菡菡)近日,国家电网杭州供电公司收到国家知识产权局授予的《实用新型专利证书》,该公司自主研发的“金属铠装式开关柜断路器室活门挡板闭锁机构”获国家实用新型专利证书。“金属铠装式开关柜断路器室活门挡板闭锁机构”实现了对两块活门挡板上下运动的控制,简化了机械结构,节约了成本,同时增加闭锁装置,增加了安全性和稳固度。

## 永康投巨资建电网“高速路”

本报电(徐芝婷)浙江永康电网今年将投入1.7亿元,实施500千伏仙居-丹溪输电线路、浙西特高压直流工程500千伏送出工程、220千伏变110千伏配套送出工程、220千伏丹溪-太平II回线路等四大工程,建设规模为近年来最高等级。据悉,国家电网永康市供电公司结合城乡发展和土地利用总体规划,计划在2015年前着力建设500千伏输电工程,重点解决电力输入通道问题。

## 温岭确保高温天气供电

本报电(王新斌、张丹莹)为确保迎峰度夏期间市民能用上“清凉”电,浙江温岭市供电局加强基础电网设施建设,重点解决供电“卡脖子”;做好设备和线路巡视、检查和检测工作,全力保障重要输电设备正常运行;引导用户优化用电方式,合理安排用电计划;对辖区内3800多台城区主变压器进行实时跟踪监测,并根据用电需求对全市100多台主变压器进行增容改造。

## 嘉兴大力治理低电压

本报电(朱鑫燕)近期,浙江嘉兴电力局大力治理低电压问题,针对嘉兴市王店镇建设片区电网重载供电紧张等问题进行了透彻分析,连续两年对辖区主变压器进行了增容,提高了可靠性和供电质量。据悉,两年后,嘉兴电力局还将在该建设片区投产一座220千伏变电站。

## 中国最美“芝麻官”④

陈贤全,55岁,浙江省天台三合镇中片办事处总支部书记,已扎根乡镇31个年头。因为他是个全身心、全天候、全方位为民服务的好书记,因此获得爱称——“全书记”。

### 【疲劳成疾晕倒在自己岗位上】

在2009年陈贤全担任下坊村驻村干部前,村里已连续三届没有选出村委会主任。他驻村的头号大事,就是要把村里发展的领头人选出来,而且要好。两年时间里,陈贤全走访遍了全村每一户

住院治疗观察。一听说要住院,陈贤全就急了:“不行不行,我下午还有个会要开哪!”“都这样了还不住院!”医生脾气也上来了,坚持要他住院。

陈贤全回过回头来求助妻子齐敏敏,深知丈夫脾气的妻子只好托亲戚跟医生说好话。软磨硬泡下,医生最终同意先开三天点滴让他带回去打。

得知陈贤全被送到县人民医院,镇党委书记周志伟赶紧打来电话,可陈贤全的第一句话是:村里会议准备得怎么样了?中午下班前,打着点滴的陈贤全出现在办公室。最终,下坊村新一届村委会主任顺利选出,并和村支书一起,带领全村村民走上了谋发展致富之路。去年,下坊村村支书和村委会主任成为三合镇唯一一对“县级和谐搭档”称号获得者。

### 【5000元月薪赠有病村民做透析】

6月7日,福建省内迎来一场特大暴雨,豆大的雨点砸得窗户劈啪作响,下坊村村支书许式泰

一样。“鲍考善哽咽着说。亭头村一位五保户瘫在床上,陈贤全和妻子照顾了老人一个多月,直到村里雇了人;“云娜”台风时,王务村村民王视魁自办的厂房被吹垮,陈贤全叫来镇干部和自己的小舅子、姨丈,和他一起拆除厂房,帮他借钱建起新厂房……

“上半年开展河道清理时,‘全书记’跳到河里去捞垃圾,我们也只能下去捞,那时候水真的凉啊。”塘下村驻村干部徐考生说。

一年365天,陈贤全有360天在班上。“我年纪大了,电脑用不来,跟不上时代,有时候也想

## 全身心 全天候 全方位为民服务

# 31年扎根乡镇的“全书记”

陈巍 徐平

村民,只要手头的工作处理完毕,就到村里去和村干部、党员和村民代表交谈,深入了解情况,做细致的思想工作。2011年选举前是最紧张的一段时期,陈贤全每天工作超10小时。终于有一天早上,因下午下坊村要开很重要的选前会议,陈贤全和往常一样6点半起来草草吃早餐后,站起来的一瞬间眼前一黑就失去知觉,重重摔在沙发上。在医院,医生怀疑陈贤全因过度疲劳及身体原因,得了美尼尔氏综合征,需要

却忙着整理资料,“下午要去一趟杭州,把村里老年公寓的设计图纸找出来。”

下这么大的雨还要去杭州?“还不是因为这个‘全书记’,在背后拼老命催。”许式泰一边收拾一边嘟囔。听到老朋友发牢骚,陈贤全嘿嘿一笑说:“如果今天不去,过了端午,又耽搁一个星期,工程什么时候才能开工啊?”

“莲芬,‘全书记’来看你了。”“家里有没有漏水?还缺什么东西不?”连日的暴雨,下坊村的残疾村民裘莲芬生活不便,让她意外的是陈贤全和村干部冒雨来她家;下田溪村支委鲍考善2010年确诊尿毒症,陈贤全得知后,经常去他家开导,帮助联系上海、杭州医院,得知他每天要做4次腹透,经济压力较大,今年4月陈贤全把领到的5000元工资,送到了鲍考善手里。“我早就失去父亲,‘全书记’对我来说就跟父亲

歇一歇。”陈贤全说,既然组织信任我,同事支持我,村里还用得着我,我愿意继续好好干。

(《据台州日报》报道)



图为陈贤全(左一)和村干部看望五保户裘莲芬。李明锦摄

新闻点